

Костерев Иван Юрьевич

магистрант

Научный руководитель

Землин Александр Игоревич

заслуженный деятель науки Российской Федерации, д-р юрид. наук,
профессор, заведующий кафедрой

ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет»

г. Москва

ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ РОССИЙСКИХ ДУХОВНО- НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация: статья посвящена исследованию процесса формирования и развития духовно-нравственных ценностей российского народа, отражающих традиционные устои, культурные особенности и исторические традиции. Рассматриваются основные направления воспитания и укрепления нравственности в российском обществе, а также роль семьи, образования и культуры в формировании личностных качеств гражданина. Особое внимание уделяется влиянию традиционных семейных ценностей, религиозного сознания и народных обычаяев на формирование мировоззрения молодого поколения. Рассматриваются ключевые аспекты воспитательной работы образовательных учреждений и институтов гражданского общества, направленные на укрепление морали и духовности среди молодежи. Анализируются проблемы, возникающие в процессе социализации подростков и молодых людей, обусловленные влиянием глобализации, информационной открытостью и изменением социальной среды. Особое значение отводится вопросам духовного возрождения и укреплению патриотического сознания граждан, подчеркивая важность сохранения национальной самобытности и преемственности поколений. Статья призвана привлечь внимание к важности восстановления связи времен и углубления понимания собственной истории и культурной принадлежности для каждого россиянина. Важно отметить, что особое внимание уделено значимости специальной военной операции

(СВО) в контексте укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей, поскольку она подчеркивает необходимость единства нации, защиты исторических корней и ответственности перед будущими поколениями. Эта тема становится особенно актуальной в условиях современных геополитических вызовов и угроз.

Ключевые слова: духовно-нравственные ценности, традиционная культура, воспитание, образование, патриотизм, общество, семья, мораль, СВО.

В 2022 году президент России Владимир Путин подписал указ «О сохранении и укреплении традиционных духовно-нравственных ценностей» [1, с. 10]. Этот документ направлен на обеспечение национальной безопасности путем утверждения фундаментальных принципов, определяющих российское общество. Согласно указу, традиционные ценности включают:

жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России – эти ценности будут использоваться государством в различных областях, включая: образование, молодежную работу, культуру, науку, межнациональные отношения, средства массовой информации, международное сотрудничество.

Кроме того, указ предусматривает меры против угроз традиционным ценностям, таких как терроризм, негативное влияние отдельных СМИ, действий нейтральных стран, а также транснациональных корпораций.

Духовно-нравственные ценности Российской Федерации являются важным элементом национальной культуры и общественного сознания. Они складываются исторически, отражают национальные особенности, религиозные убеждения, культурные традиции и опыт поколений россиян. Эти ценности определяют нормы поведения, морали и этики, которым следуют граждане нашей страны.

Основные источники формирования духовно-нравственных ценностей [2, с. 124].

Исторический опыт: Российские народы имеют богатое прошлое, наполненное победами и трудностями, войнами и мирными периодами. История формирует патриотизм, гордость за свою страну и уважение к её достижениям.

Религиозные учения: Россия является многонациональной страной с разнообразием вероисповеданий. Православие, ислам, буддизм, иудаизм и другие религии оказывают значительное влияние на формирование нравственности, семейных традиций и культурных норм.

Литература и искусство: русская литература, музыка, живопись и архитектура играют важную роль в воспитании высоких эстетических вкусов и формировании понимания добра и зла, красоты и гармонии.

Образование и воспитание: школы, университеты и общественные организации активно участвуют в передаче молодым поколениям важнейших принципов честности, справедливости, уважения к старшим и любви к Родине.

Семейные традиции: Семья играет ключевую роль в развитии личности ребёнка, передавая семейные устои, порядочность, взаимовыручку и ответственность перед близкими людьми. Развитие духовно-нравственных ценностей в современной России [5, с. 227] представляет собой сложный процесс, обусловленный изменениями в общественной жизни, влиянием глобализации, новых технологий и социальных тенденций.

Современные тенденции развития духовно-нравственных ценностей

Возрождение традиционных ценностей [3, с. 200]: несмотря на изменения, происходящие в мире, многие россияне стремятся сохранить традиционные основы своего мировоззрения, включая православные и светские идеи, подчёркивающие важность семьи, труда, чести и достоинства.

Влияние массовой культуры и интернета: современная культура, представленная телевидением, кинематографом, социальными сетями и цифровыми платформами, оказывает огромное воздействие на восприятие обществом базовых

нравственных ориентиров. Это создаёт новые вызовы и возможности для воспитания молодёжи.

Изменение социальной структуры [4, с. 45]: переход от индустриального общества к постиндустриальному сопровождается изменением ролей мужчин и женщин, ростом мобильности населения и увеличением роли образования и науки. Всё это влияет на систему ценностей каждого гражданина.

Национальная идея и государственная политика: государство стремится поддерживать развитие патриотизма, культурного наследия и религиозных традиций. Принятие законов, направленных на защиту традиционной семьи, противодействие пропаганде насилия и экстремизму, также способствует укреплению определённых морально-этических установок. Специальная военная операция (СВО) стала важным событием, оказавшим значительное влияние на укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей в российском обществе. Участники СВО демонстрируют героизм, самоотверженность и преданность своему народу, становясь примером для будущих поколений. Их поступки формируют новое понимание значения служения Родине, вдохновляя молодых людей на патриотическое поведение и осознание ответственности за будущее страны.

В рамках мероприятий, посвященных сохранению и популяризации традиционных ценностей, особое внимание уделяется формированию чувства гордости за исторические корни и наследование опыта предков. Открытие музеев, посвященных специальной военной операции, подчеркивает значимость передачи исторического наследия будущим поколениям. Поддержка добровольцев и деятелей культуры, занимающихся распространением духовно-нравственных ценностей, свидетельствует о высоком общественном признании важности этих усилий.

Помимо патриотического воспитания, специальное внимание уделяется межконфессиональному диалогу и уважению к различным религиозным традициям. Примером служит возведение и восстановление религиозных сооружений, таких как буддийский субурган в Донбассе, что демонстрирует единство народа независимо от этнических и конфессиональных различий [5, с. 68].

Таким образом, специальная военная операция становится катализатором процесса возрождения и укрепления традиционных духовно-нравственных ценностей, играя ключевую роль в консолидации общества и формировании гражданской идентичности россиян.

Актуальность исследований

Изучение духовно-нравственного состояния российского общества важно по следующим причинам.

Воспитание молодежи [7, с. 98]: необходимо понимать, каким образом молодёжь воспринимает окружающие события и как формировать устойчивые жизненные ориентиры среди молодого поколения.

Социальная стабильность: высокоразвитая система духовно-нравственных ценностей помогает обществу противостоять негативным влияниям извне, способствуя поддержанию порядка и согласованности действий граждан.

Государственное строительство: осознание ключевых ценностей позволяет государству эффективно строить политику, направленную на укрепление внутренней солидарности и обеспечение устойчивого развития государства.

Таким образом, исследование современных процессов формирования и развития духовно-нравственных ценностей имеет важное значение для понимания особенностей национального характера, потребностей общества и перспектив дальнейшего социально-экономического роста России.

Заключение

Современное российское общество находится в процессе активного переосмысливания и адаптации традиционных духовно-нравственных ценностей к новым условиям жизни. Изменения, вызванные глобализацией, развитием цифровых технологий и социальным прогрессом, требуют осознания важности сохранения исторических корней, культурной самобытности и национальных традиций [6, с. 70].

Актуальные исследования показывают, что российские граждане продолжают ценить базовые человеческие качества, такие как честь, достоинство, ответственность и добroе отношение друг к другу. Вместе с тем возникают

серьёзные вызовы, связанные с восприятием молодёжной среды, влиянием западной массовой культуры и необходимостью интеграции инновационных подходов в образование и воспитание подрастающего поколения.

Для успешного преодоления возникающих трудностей необходимо усиление внимания к развитию духовного потенциала общества, популяризации литературы, искусства и науки, укреплению семейно-воспитательных институтов и поддержке гражданского самосознания. Только на основе прочных нравственно-духовных основ возможно построение сильного, процветающего и гармоничного общества, способного достойно отвечать на любые внутренние и внешние вызовы современности.

Список литературы

1. Традиционные российские духовно-нравственные ценности в контексте формирования правовой культуры военнослужащих: социально-философский и системно-правовой аспекты: монография / П.В. Петрий, А.И. Землин, О.М. Землина, А.Н. Каньшин. – М.: КноРус, 2024. – EDN VIYZOQ
2. Правовая культура: учебник / А.И. Землин, Е.В. Гоц, С.Н. Артамонова [и др.]. – 1-е изд.. – М.: Юрайт, 2023. – 522 с. – ISBN 978-5-534-15223-4. EDN AOPYTL
3. Правовая культура: учебник / А.И. Землин, Е.В. Гоц, С.Н. Артамонова [и др.]. – 1-е изд. – М.: Юрайт, 2022. – 522 с. – ISBN: 978-5-534-15223-4. – EDN: GOMPCZ.
4. Землин А.И. Актуальные вопросы военной деятельности государства: правовое измерение / А.И. Землин // Военное право. – 2022. – №6 (76). – С. 233–237. – EDN SLNHFA
5. Землин А.И. Вопросы развития военно-правовой науки в контексте современных проблем обеспечения национальной безопасности России / А.И. Землин // Военное право. – 2022. – №5 (75). – С. 8–14. – EDN ZNMXLD
6. Землин А.И. Правовые основы обеспечения антитеррористической безопасности в особые периоды / А.И. Землин, Д.Ю. Левшиц, О.Э. Урманов //

Право и государство: теория и практика. – 2025. – №3. – С. 151–154. – EDN PRKNMA. – DOI 10.47643/1815-1337_2025_3_151

7. Землин А.И. Обеспечение информационной безопасности в условиях специальной военной операции / А.И. Землин, Д.А. Колоколова // Военное право. – 2025. – №3 (91). – С. 13–17. – EDN DARBAZ